
STIINTE AUXILIARE . . 

Medaliile emise cu prilejul 
canonizării voievozilor Ştef an cel Mare 
şi Constantin Brîncoveanu 
l\lARIA DOGARU 

Canonizarea unor sfinţi a constituit una din formele prin care, de-a 
lungul veacurilor, un popor sau altul şi-a făcut cunoscută spiritualitatea. 
Conform tradiţiei, moartea martirică, mucenicia, mărturisirea lui Cristos 
pînă la moarte: viaţa trăită în conformitate cu învăţătura evangheliei au fost 
socotite dovezi certe ale sfinţeniei. Apărarea dreptei credinţe, lupta pentru 
triumful adversarului creştin, apărarea bisericii şi a întregii creştinităţi sau 
a ortodoxiei împotriva năvălitorilor şi cotropitorilor, a celor de neam străin 
sau altă religie au fost privite de asemenea ca semne ale sfinţeniei1. 

Pe temeiul acestor criterii, oamenii credincioşi au început să venereze 
şi să pomenească după voinţa lor unii martiri, dascăli ai bisericii ori apără
tori ai creştinismului. Aceste pomeniri s-au manifestat la început spontan 
şi pe plan local, iar după aceea, biserica a procedat la extinderea şi chiar la 
generalizarea respectivului cult prin acte solemne de canonizare. Dreptul 
de a proceda la canonizarea unor sfinţi este un drept recunoscut (încă din 
mijlocul veacului al XV-lea) tuturor bisericilor autocefale2• 

În curgerea istoriei poporul nostru, creştinat, cum se ştie, încă din 
primele veacuri ale mileniului întîi3, a dat bisericii şi lumii numeroşi sfinţi, 
existînd ştiri în acest sens încă din secolul al !V-lea. Printre primii sfinţi ori
ginari de pe aceste meleaguri se află DASIUS (+ 303), cinstit la 20 noiem
brie, Emilian din Durostorum (mort ca martir în timpul persecuţiilor lui 
Iulian Apostotul la 362), - sărbătorit la 18 iulie, episcopul misionar Nicuţa 
de Remesiana, mucenicii Nichita Românul, şi Sava Gotul, episcopii Breta
nios şi Teotim ai Tomisului, mucenicii de la Niculiţel: Filip, Atalas, Rama
sis, Zotic si altii. 

După co~stituirea statelor feudale independente4 şi instituirea mitro
poliilor româneşti (sec. XIV) 5 mai mulţi români drept măritori sînt veneraţi 
ca sfinţi la ei acasă şi la alte popoare. Sînt pomeniţi dintre aceştia: Sfînta 
Teofana, fiica Domnitorului Basarab I (sec. XIV), călugăriţă într-o mănăstire 
de lîngă Vidin6, Sfîntul Ivan Valahul. ieroschimonahul Antipa din Calopo-

1 Canonizarea unor sfinţi ronu;;;;i, Bucureşti, 1992, p. 1-20. Vezi şi Liviu Stan Despre 
canonizarea sfinţilor în Biserica Ortodoxă, în „Ortodoxia", II (1950), p. 277. 

2 Canonizarea unor sfinţi români, p. I. 
3 Ioan Zăgrcan, Teologia morală ortodoxă, voi. I, Bucureşti, 1979, p. 300-30 I. 
4 Evenimentele au avut loc în 1330 (Ţara Românească) şi respectiv 1359 (Moldo·ra). 

Mitropolia Ţării Româneşti, cu sediul la Argeş (Curtea de Argeş de mai tîrziu) a. 
fost înfiinţată în timpul domniei lui Nicolae Alexandru (1352-1364) şi recunoscută ele pa
triarhul Constantinopolului Calixt I, în anul 1359. 

6 C. Gane, Trecute vieţi de doamne şi domniţe, voi. I, Chişinău, 1991, p. 15. 
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desti s.a. 7• Au avut loc canomzan s1 m epocile mai noi. Astfel, în timpul în 
ca;e î~ fruntea Patriarhiei române s-a aflat Iustinian, Sinodul Bisericii Orto
doxe Române, ca urmare a unor insistente solicitări, a canonizat, la 22 febru
arie 19508, pe sfinţii ierarhi Iosif cel Nou de la Partos, (sărbătorit la 15 sep
tembrie) si Calinic de la Cernica (înscris în calendar la 11 aprilie), a sfinţilor 
ierarhi şi' mărturisitori Ilie Iorest şi Sava Brancovici, mitropoliţi ai Ardea
lului (24 aprilie) şi sfinţii Visarion, Sofronie de la Cioara şi sfîntul mucenic 
-Oprea (21 oct om brie). 

În ultimii ani, o comisie specială, avîndu-1 în frunte pe N estor Vorni
·cescu, Mitropolitul Olteniei, în conformitate cu recomandările Sfîntului Sinod 
al B_ţseric_ii Ortodoxe Române, a desfăşurat o intensă activitate pregătind 
studnle ş1 documentele în vederea canonizării unor noi sfinţi români. Ca 
atare, în şedinţa din 20 iunie 1992 Sfîntul Sinod, pe baza propunerilor Comi-

7 Ca11011 irnrea 1tnor sfinţi rnmâni, p. 3. 
8 Tot atunci, Sinodul Bisericii Ortodoxe Române a hotărît generalizarea cinstirii unor 

sfinţi, cu moaşte la noi în ţară: Slinta mucenică Filofteia, Cuviosul Nicodim cel Sfînt, Sfîntul 
mucenic Ioan cel Nou de la Sucea·,a , Cu·,iosul Grigorie Decapolitul, Cuvioasa Paraschiva 
cea Nouă şi Cu·,iosul Dimitrie cel Kou (Basarabo·,). 
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siei Sinodale, a hotărît canonizarea mai multor sfinţi români9, printre care 
şi Ştefan cel Mare şi Constantin Brîncoveanu. 

În tomosul şi sinaxarul redactate în legătură cu trecerea lui Ştefan 
cel Mare în· rîndul sfinţilor se menţionează: ,.Teoctist, din mila lui Dumnezeu 
arhiepiscop al Bucureştilor, mitropolit al Munteniei şi al Dobrogei şi patriarh 
al Bisericii Ortodoxe Române, prea iubitului cler şi dreptcredincioşilor creştini 
din cuprinsul Patriarhiei Române, har, milă şi pace de la Dumnezeu, părin
tele luminilor, iar de la noi patriarhiceşte binecuvîntări. Cuvios lucru este şi 
plin de folos duhovnicesc pentru credincioşii Besericii de a se arăta plini de 
evlavie, a cinsti şi a pomeni, prin slujbe şi prin cîntări, pe cei ce s-au arătat 
bine plăcuţi lui Dumnezeu în viaţa lor pămîntească. Lauda ce se dă celor 
ce trăiesc în chip virtuos se îndreaptă către însuşi Dumnezeu, de la care izvo
răşte oamenilor toată virtutea, precum ne învaţă Sfîntul Grigorie de Dum
nezeu Cuvîntătorul: ,,iar lauda celor bune înflăcărează şi îndeamnă pe cre
dincioşi". ,,Cînd se laudă dreptul, se veselesc popoarele" glăsuieşte proro
cul David. Dar lauda binecredinciosului voievod Ştefan r.el Mare ne produce 
nu numai bucurie duhovnicească, ci şi îndemn puternic pentru grija mîntuirii 
sufleteşti. Fiecare dintre dreptmăritorii creştini sînt datori să cinstească şi să 
laude, după cuviinţă, pe cei ce au vieţuit cu dreaptă credinţă şi fapte bine 
plăcute lui Dumnezeu, pentru că lauda este plata virtuţii, şi cel ce laudă 
virtutea laudă însuşi pe Dumnezeu. Prin asemenea fapte virtuoase a stră
lucit dreptcredinciosul Voievod Ştefan cel Mare, care a cîrmuit Ţara Moldovei 

4.7 de ani, înarmat cu platoşa credinţei în Dumnezeu, în cea a postului si 
rugăciunii şi cu multe fapte ale dragostei creştine închinate bisericii si p~
porului său; a zidit un foarte mare număr de biserici;şiJmănăstiri, înzestrîri.du-le 

9 Menţionăm printre aceştia: Ioan de la Prislop. Antim Ivireanul. Ioan din Galeş, Moise 
Măcinic din Sibiel, Antonie de la Iezeru- Vilcea, Da.niil Sihastru, Gherma.n din Dobrogea.,. 
Iosif M5.rturisltorul din Maramureş, Ghelasie de la Rîmeţi, Leonte de la Rădăuţi, Ioan Iacob 
Hozevitul. Teodora. de la. Sihla. · · ' 
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cu cele necesare sfintelor slujbe; ca un purtător de biruinţă a luptat cu preţul 
vieţii sale _pÎI~~ la jertţelni~ie~ pentru apă~a~e~ -~otarel?r _ţării şi_ a~ cre~in_ţei 
strămoşeşti, fund numit aparator al c:eştmataţ1~; a m1_lmt p~ _c~1 s:i-rac1 ş1 a 
răsplătit pe luptătorii oşteni, a ar~tat md~~are, ş1 pe_ ce'. greş1ţ1 1:a 1~~~eptat. 
Smerenia noa_c:tră împreună cu toţi membru Sfmtulm Smod al B1sencn Orto-

doxe Române, privind la vieţuirea jertfelnică pentru credinţă şi neam a 
drept credinciosului voievod, bine plăcută lui Dumnezeu, la faptele şi împli
nirile lui, şi purtînd grijă de folosul obştesc al credincioşilor, iar pe altă parte 
ţinînd seamă de cele arătate de către Arhiepiscopia Sucevei şi Rădăuţilor, 
care a cerut ca amintirea zilei trecerii la cele veşnice a Marelui Ştefan să fie 
aşezată ca o zi de pomenire a Sfîntului; Urmînd obiceiul obştesc al Bisericii 
şi rînduielilor dumnezeştilor părinţi dinaintea noastră, făcut-ani cunoscut 
ca să se dea binecredinciosului voievod, Ştefan cel Mare cinstirea cuvenită 
bărbatilor sfinti. Pentru aceasta, urmînd rînduiala canonică si sinodală si 
chemî~d în ajdtorul nostru Puterea Celui Prea Înalt, hotărîm:' ' 
Ca de acum înainte şi pînă la sfîrşitul veacurilor, voievodul Ştefan cel Mare 
al Moldovei, să fie pomenit laolaltă cu bărbaţii cei cuvioşi şi sfinţi ai Bisericii, 
cinstindu-se cu slujbe şi cîntări de laudă în ziua de 2 iulie, fiind înscris în 
sinaxar, cărţile de cult şi calendarul Bisericii noastre cu numele „Drept cre
dinciosul Voievod Ştefan cel Mare şi Sfînt". 
Spre veşnica cinstire, dovadă şi încredinţarea despre cele ce am hotărît, s-a. 
întocmit acest Tomos Patriarhal şi Sinodal de canonizare spre a fi adus la 
cunoştiinţa credincioşilor şi clerului Bisericii Ortodoxe Române ş1 tuturor 
evlavioşilor români oriunde ar trăi aceştia. 
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Dat în Bucureşti, anul mîntuirii 1992, luna iunie, ziua a douăzecea". Membrii 
Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române10". 

Sinaxarul - acestui nou sfînt are um1ătorul cuprins: .,Tot în această 
lună, în două zile, pomenirea Dreptcredinciosului voievod Ştefan cel Mare 
şi Sfînt, purtătorul de biruinţe şi apărătorul creştinităţii. 

Odrăslit din pămîntul Moldovei, măritul voievod Ştefan ce Mare a fost 
numit şi cinstit din totdeauna de către poporul dreptcredincios: bun, mare 
şi sfînt. Bun pentru faptele sale de milostenie, mare pentru iscusinţa cu care 
a condus ţara cu dreptate, Dumnezeu pedepsind prin el pe cei lacomi şi tră
dători, sfînt pentru lucrarea lui întru apărarea întregii creştinătăţi şi zidirea 
unui mare număr de biserici si mănăstiri. 

Dreptcredinciosul voievod. s-a născut la Borzeşti, din părinţi binecre
dincioşi creştini, voievodul Bogdan al II-lea şi doamna sa Maria-Malina 
Oltea11, arătîndu-se din fragedă copilărie cu deosebită dragoste faţă de ţară 
şi credinţa strămoşească. Curînd, după moartea tatălui său, este chemat la 
tronul Moldovei, la 12 aprilie 1457. Încercat, pe parcursul lungii sale domnii, 
de numeroase suferinţe, nu şi-a pierdut niciodată nădejdea în Bunul Dumnezeu 
ci, cu evlavie şi-a purtat jugul vieţii sale. 

Ştefan cel Mare şi cel Sfînt a luptat pentru apărarea întregii creştină
tăţi „pînă la moarte" cu capul său adică „cu preţul vieţii sale", cum arată 
în scrisoarea adresată principilor creştini. Ştefan, dreptcredinciosul voievod, 
a pus biruinţele sale nu pe seama iscusinţei minţii sale ci, cu smerenie, pe 
seama voii şi puterii lui Dumnezeu, care i-a stat mereu în ajutor. Măritul 
Voievod a fost nu numai apărător, ci şi mărturisitor al credinţei, prin numă
rul mare de mănăstiri si biserici zidite, atît în Moldova cît si în Muntenia, 
Transilvania si Muntel~ Athos12. Prin frumusetea si măretia'. acestor sfinte 
lăcaşuri, împ~dobirea lor cu pictură, înzestrarea' lor 'cu cele 'necesare sfintelor 
slujbe, toate lucrate cu măiestrie artistică neîntrecută pînă astăzi, binecredin
ciosul Ştefan cel Mare şi Sfînt aduce înaintea lui Dumnezeu „slava poporului 
său", adică a neamului nostru românesc. 

10 Sinodul Bisericii Ortodoxe Române se compune din Teoctist, patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Române; Daniel, mitropolitul Moldo·rei şi Bucovinei; ~cstor, Mitropolitul Olteniei; 
Lucian, arhiepiscopul Tomisului; Pimen, arhiepiscopul Suce·rei. şi Rădăuţilor; Teofil, arhie
piscopul Vadului, Feleacului şi Clujului; Eftimie, episcopul Romanului şi Huşi lor; Andrei, 
episcopul Alba Iuliei; Timotei, episcopul Aradului, Icnopolei şi Hălmagiului; Iustinian, epis
copul Maramureşului şi Sătmarului; Teofan Sinaitul, episcop ·ricar patriarhal; Calinic Dotoşe
neanu:, episcop ·ricar al Arhiepiscopiei laşilor; Damaschin Severineanu, episcop vicar al Arhie
piscopiei Craiovei; Irineu Slătineanu, arhiereu vicar al Episcopiei Rîmnicului; Gherasim Vrîn
ceanu, arhiereu vicar al Episcopiei Buzăului; Emilian Arădeanu, arhiereu vicar al Episcopiei 
Aradului, Ienopolei şi Hălmagi ului; Antonie, mitropolitul Ardealului; Niwlae, mitropolitul 
Banatului; Vasile, arhiepiscopul Tîrgo·riştei şi Muşcelului; Antim, arhiC'piscopul Dunării ele 
Jos; Gherasim, episcopul Rîmnicului; Epifanie, episcopul Buzăului; Calini,, Ppiscopul Argeşu
lui; V,1sile, episcopul Oradiei; Nifon Ploieşteanu, Ppiscop ·ricar p;i.triarhal, Roman Ialomiţeanu, 
epi~cop ·ricar al Arhiepiscopiei Bucureştilor; Sernfim Făgtrăşanu, episcop vicar al Arhiepisco
piei Sibiului; Irineu Bistriţeanu, episcop vicar al Arhiepisccpici Vadului, F(:!C'acului şi Cluju
lui; Ioachim Vasluianu, arhiereu vicar al Episcopiei Romanului şi Huşi lor; Casian GălăţC'anu, 
arhi'ei-eu ·ricar al Arhiepiscopiei Dunării de Jos; Ioan Cri şam,, arhierC'u vicar al Episcopiei Ora
diei. 

11 Constantin Rezachievici, Familia lui Ştefan al Marc. Împrejill'ările ocupării Iranului, 
în „Revista Arhivelor", anul LVII ( 1982), voi. XLII, nr. 2, p. 117 - 124. 

12 Theodor Bodogae, Ajutoarele româneşti la mănăstirile de la Sfîntul Munte Athos, Sibiu, 
1941, p. 89-304. Vezi şi Poporul român şi lupta de eliberare a popoarelor din Balcani, Bucureşti, 
1986, p. 116-119, 133-134, 221-239. 
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Ca om al rugăciunii, evlaviosul voievod a cerut sfinţilor părinţi să se 
roage pentru poporul dreptcredincios al Moldovei, pentru oştenii săi, pentru 
cei vii şi pentru morţi. El însuşi se ruga cu post şi făcînd nenumărate fapte 
de milostenie, în vremuri de primejdie mai ales, aşa cum este înfăţişat pe 
icoanele pictate în ctitoria sa de la Putna. Sfîntul Cuvios Daniil Sihastrul13 

i-a fost părinte şi povăţuitor duhovnicesc şi înţelept sfătuitor în ceasurile 
sale de rugftciune şi veghe. Deopotrivă a fost un om al înţelepciunii şi dreptăţii: 
„Te-am iertat şi toată minia şi ura am alungat-o din inima noastră", a scris 
voievodul adresîndu-se boierului său Mihail, unul din cei care participaseră 
la uciderea părintelui său. Gîndul morţii pururea l-a avut în minte, căci pen
tru el moartea era, potrivit învăţăturii creştine, o strămutare „de la cele 
vrednice" către „lăcaşurile de veci", aşa cum el însuşi a pus să se scrie pe 
piatra sa de mormînt, pregătită cu 12 ani înainte de mutarea la Domnul. 
Paginile sfinte de cronică românească amintesc peste veacuri de evlavia, 
cinstirea şi credinţa poporului român faţă de Dreptcredinciosul voievod 
Ştefan cel Mare şi Sfînt: ,,iar pe Ştefan Vodă l-au îngropat ţara cu multă 
jale şi plîngere, la mănăstire, la Putna, care era de dînsul zidită. Atîta jale 
era de plîngeau toţi ca după un părinte al lor"; zicînd mai departe cronicarul 
,,ce după moartea lui pînă astăzi îi zic Sfîntul Ştefan Vodă - pentru lucru
rile lui cele vitejeşti, care nimeni din domni, nici mai înainte, nici după aceea 
1-au aiuns"14• 

De la mutarea sa la Părintele ceresc pînă astăzi, mormîntul său de la Mănăs
tirea Putna este străjuit de o candelă pururea aprinsă, unde fiii neamului 
românesc neîncetat îşi pleacă genunchiul cu evlavie şi rugăciune către Milo
stivul Dumnezeu. Măritul şi Dreptcredinciosul Voievod Ştefan cel Mare şi 
Sfînt rămîne peste veacuri o pildă de adevărat conducător de ţară, stăpînit 
permanent de credinţa în Puternicul Dumnezeu; iubirea de Biserica strămo
şească şi ţară, spre slava lui Dumnezeu, unul în fiinţă şi închinat în Treime, 
Tatăl, Fiul si Sfîntul Duh, Amin!" 
Au un conţiil.ut asemănător din punct de vedere al structurii şi formulelor 
diplomatice şi documentele referitoare la canonizarea lui Constantin Brîn
coveanu. 

„Teoctist 

Din mila lui Dumnezeu arhiepiscop al Bucureştilor, mitropolit al Mun
teniei, şi Dobrogei şi patriarh al Bisericii Ortodoxe Romine, prea iubitului 
cler şi dreptecredincioşilor creştini din cuprinsul Patriarhiei Române, har, 
milă şi pace de la Dumnezeu, părintele luminilor, iar de la noi, patriarhiceşti 
binecuvintări. Bineplăcut lui Dumnezeu şi de mare folos duhovnicesc pentru 
credincioşi este a cinsti cu laude pe cei care pentru nevoinţele şi vredniciile 
lor în viaţa pămîntească, după trecerea la cele veşnice, s-au numărat în rîn
dul sfinţilor. Pomenind aceste alese vase ale Duhului Sfînt, dreptcredincioşii 
Sfintei noastre Biserici preamăresc pe Dumnezeu de la care vine tot ajutorul 
şi fără de care nimeni nu se poate împărtăşi de darurile cele multe şi felurite 
ale virtuţiilor. Drept aceea, luînd aminte la faptele virtuase ale binecredincio-

13 Constantin Turcu, D"niil Sih"strul, în „Studii şi cercetări istorice", XX. Iaşi, 1947, 
p. 258-259. 

14 Ion Neculce, Letopiseţul Ţării Moldovei şi O samă de cuvinte, ed. Iorgu Iordan, Bu
cureşti, 1955, p. 105-109. 
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sului Voievod Constantin Brîncoveanu, cel care a cîrmuit cu crestinească 
înţelepciune vreme de 25 de ani Ţara Românească, întemeitorul & artă şi 
cultură românească, ridicînd, înnoind sau înzestrînd multe biserici, mănăs
tiri şi alte aşezăminte, miluind pe cei săraci, ajutînd cu prisosinţă Sfintele 
Biserici Ortodoxe surn;ri de aproape sau de mai departe, şi mai presus de toate 
acestea învrednicindu-se a primi moartea mucenicească pentru dreapta cre
dinţă, împreună cu cei patru fii ai săi. Constantin, Ştefan, Radu şi Matei şi cu 
sfetnicul său Ianache. Smerenia noastră, împreună cu toţi membrii Sfîntului 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, purtînd grija de folosul <luhoYniccsc al 
credincioşilor încredinţaţi nouă spre arhipăstorire şi de pe altă parte ţinind 
seama de cele arătate de către Sfînta Arhiepiscopie a Bucureştilor; Drept 
aceea, urmînd rîndufala canonică şi sinodală şi chemînd în ajutorul nostru 
Puterea Celui Prea Inalt hotărîm: 
Ca de acum înainte şi pînă la sfîrşitul veacurilor Binecredinciosul Voie\·od 
Constantin Brîncoveanu, împreună cu fiii Constantin, Ştefan, Radu şi i\Iatei 
si cu sfetnicul Ianache să fie cinstiti cu sfintii în ceata martirilor Ortodoxiei, 
pomenindu-i cu slujbe şi cîntări de· laudă î~ ziua de 16 august, fiind înscris 
în sinaxar, cărţile de cult, precum şi în Calendarul Bisericii Noastre. Mai 
rînduim să se tipărească viaţa, slujba şi icoana acestor sfinţi martiri care să 
fie primiţi cu evlavie de către dreptmăritorii creştini, iar chipurile acestora 
să fie zugrăvite şi aşezate la loc cunoscut, alături de cele ale altor sfinţi ele 
neam român în Bisericile ce se vor construi sau preînnoi de acum înainte. 
Spre deplina statornicie a celor pe care le-am rînduit în chip canonic, întă
rim cu semnăturile noastre actul de fată ca Tomos Patriarhul si Sinodal de 
canonizare, adică de aşezare în rîndul sfinţilor martiri a celor ac~m pomeniţi, 
spre a-l aduce la cunoştinţa evlaviosului cler si dreptcredincioşilor din cuprin-
sul Bisericii Ortodoxe Române, ' 
Dat în Bucureşti, în anul mîntuirii 1992, luna iu;:1ie, ziua a douăzecea. Mem
brii Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române". 

Sinaxar 

Tot în această lună, în ziua a Doisprezecea, pomenirea Sfinţilor Martiri 
Binecredinciosul Voievod Constantin Brîncoveanu, împreună cu fiii săi Con
stantin, Ştefan, Radu, Matei şi sfetnicul Ianache, care au pătimit pentru 
Hristos în anul 1714. 

Acest binecredincios si de Hristos iubitor Voievod al Tării Românesti 
s-a născut la anul 1654 di~ părinţi de bun neam, după tată fiind coborît'or 
din voievodul Matei Basarab, după mamă, nepot al voievodului Şerban Can
tacuzino, în timpul căruia, la anul 1688, s-a tipărit pentru întîia dată în în
tregime Sfînta Scriptură în limba română 15 . Rămas orfan de tată încă din 
pruncie, tînărul Constantin a fost crescut de unchiul său, stolnicul Constantin 
Cantacuzino, cel mai învăţat boier al vremii sale 16 . Acesta s-a îngrijit să-i 
pună dascăli înţelepţi spre a primi învăţătură aleasă. Pentru iscusinţa 
şi înţelepciunea sa Constantin a primit înalte dregătorii, bucurîndu-se de 
multă cinstire încă din tinereţe. După moartea voievodului Şerban Cantacu
zino, la anul 1688, luna octombrie în 29 de zile, la stăruinţele tuturor boierilor 

16 Ion Bianu, Nerva Hodoş, Bibliografia r.omânrnscă veche, 1508-1830, voi. I, 1508-
1716, Bucureşti, 1903, p. 289-291. 

16 Mihai Cantacuzino, Genealogia Cantacu:cinilor, ed. N. Iorga, Bucureşti, 1902, 
p. 121-122, 128-129, 138. 
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şi dregătorilor ţării, vrednicul Constantin Brîncoveanu primi scaunul de 
domn al Ţării Româneşti 17, fiind uns de către mitropolitul Teodosie. Îm
podobit de Dumnezeu cu daruri alese, el a cîrmuit ţara cu adîncă pricepere şi 
înaltă priveghere, cu blîndeţe şi răbdare creştinească. 

Luînd în ajutor pe Hristos, Împăratul Veacurilor, şi avînd pildă pe vrednicii 
săi înaintaşi Constantin voievod, îşi începu slăvita domnie punînd temelia 
c,elei mai mari mănăstiri ctitorite de el, cea de la Hurezi, unde şi-a pregătit 
si loc de vesnică odihnă 14 . Nenumărate sînt însă bisericile si mănăstirile ri
c'iicate sau înzestrate de milostivul şi evlaviosul domnitor 

0

pe tot cuprinsul 
Ţării Româneşti. Dărnicia şi purtarea de grijă a evlaviosului Voievod Con
stantin Brîncoveanu nu se vor opri însă la hotarele Ţării Româneşti, ci se 
vor întinde şi la fraţii români din Moldova şi din Transilvania, fiind vrednice 
de pomenit şi multele ajutoare trimise dreptcredincioşilor creştini aflaţi în 

17 Radu Greceanu, Istoria domniei lui Constantin Basarab Brîncoveanu voievod (1688-
1714), ed. Aurora Ilieş, Bucureşti, 1970, p. 1-279. Vezi şi N. Iorga, Activitatea cult11rnlă 
a lui Constantin Brîncoveanu, în „Analele Academiei Române. Memoriile Secţiunii ist0rice", 
seria II, tom. x•vu (1914-1945), p. 165. 
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suferinţă pe meleagurile siriene, caucasiene şi arabe, precum şi la toate locurile 
sfinte ale Răsăritului 18. 

„Se întîmplă deci că în săptămîna Patimilor, în anul de la Hristos 1714 
a trimis sultanul turcilor, Ahmed al III-lea, mulţime de ostaşi de l-au luat 

pe Constantin Vodă cu fiii şi ginerii săi şi în jalea tuturor locuitorilor oraşului 
Bucuresti l-au dus la înalta Poartă. Aici, crestinul voievod si fiul său cel 
mare au fost chinuiţi cumplit de către necredincioşi vreme de patru luni, 
fiind supuşi la amarnice suferinţe". După aproape 25 de ani de strălucită 
domnie 19, i-a fost dat marelui Voievod Constantin Brîncoveanu, din iconomia 
lui Dumnezeu, să-şi încununeze fruntea, el şi cei patru fii ai săi Constantin, 
Ştefan, Radu şi Matei, precum şi sfetnicul său Ianache, cu coroana sfîntă 
a muceniciei pentru credinţa ortodoxă, pe care au mărturisit-o şi nu au pără
sit-o nici în faţa călăului păgîn. în ziua praznicului Adormirii Maicii Domnu
lui, la 15 august, cînd Dreptcredinciosul voievod împlinea vîrsta de 60 de ani, 
primi sfîrşitul mucenicesc prin sabie, împreună cu fii săi ; Constantin, Ştefan, 
Radu şi Matei şi cu sfetnicul său lanache, în cetatea Constantinopolului, 
în anul 1714. Trupurile martirizate au fost apoi aruncate de necredincioşi 
în mare, de unde au fost culese de creştini milostivi, care le-au îngropat în 
taină si cu evlavie nu departe de Constantinopol, în insula Halchi, în biserica 
Mănăstirii Maicii Domnului. Osemintele Sfîntului Voievod Martir au fost 
aduse în ţară la anul 1720 de către doamna Marica, soţia sa, şi înmormîntate
în biserica Sf. Gheorghe Nou din_ Bucureşti, ctitoria sa, unde de atunci şi 
pînă în zilele noastre veghează lumma candelei care aminteşte locul de odihnă 
al Voievodului. 

· 18 T. G. Bulat, Daniile lui Constantin Vodă Brîncoveanit pmtrit Orient11l ortodox, in 
.,Biserica Ortodoxă Română", LXXXII (1966). nr . 9-10, p . 938-944. 

19 Ştefan Ionescu, Panait, I. Panait, Constantin Brî1zcovcanu. Viaţa . Domtiia . Epoca.,. 
Bucureşti, 1969, p . 1-464. 
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Cu ale căror sfinte rugăciuni, Doamne, lsuse Hristoase miluieşte-ne ş1 mîn
tuieşte-ne pe noi. Amin". 
. Sanctificarea domnitorilor amintiţi, amintiri devenite prin vremi figuri 
de legendă şi exemple în lupta pentru apărarea fiinţei statale româneşti şi a 
ortodoxismului în general, a prilejuit iniţierea unor ample manifestări de 
cinstire : simpozioane ştiinţifice, articole publicate în presă şi reviste de speci
alitate, emisiuni la radio şi televiziune, ca şi organizarea unor adunări popu
l~re. Neîndoielnic toate aceste acţiuni au făcut posibilă cunoaşterea mai bine· 
de către marele public a vieţii şi activităţii acestor iluştrii voievozi care au în-. 
scris, prin strădaniile lor, numele poporului român în analele istoriei univer
sale. Desigur, iniţierea unor astfel de manifestări avea menirea de a releva 
preluarea şi transmiterea mai departe a idealurilor cărora aceşti domni şi-au 
închinat viaţa. 

O altă formă prin care societatea românească şi-a dovedit preţuirea 
faţă ele cei doi domnitori sanctificaţi o constituie emiterea de medalii. Într
adevăr, patrimoniul medalistic românesc s-a îmbogăţit în această perioadă 
cu noi şi semnificative documente de metal destinate a transmite generaţiilor 
viitoare profundele sentimente şi puternicul ataşament al celor doi domni 
faţă de ţara şi poporul lor. 

Trecînd la prezentarea acestor mărturii de preţ ne oprim, pentru început, 
asupra medaliilor închinate lui Ştefan cel Mare şi S_fînt. Prima medalie gra
vată în 1992 cu vederea evidenţierii personalităţii voievodului de mai multe 
ori propus a fi sanctificat 20, s-a datorat Secţiei _nuwismatice a Cercului mili
tar 21 Bucureşti, secţie însumată Societăţii Numismatice Române. Avîndu-se 
în vedere faptul că lui Ştefan Vodă al Moldovei, şi al tuturor românilor, i 
s-au închinat de-a lungul vremii mai multe medalii (din fericire catalogate 
într-un volum 22), de această dată în noul Document de metal s-a transpus 
statuia înălţată acestuia la Chişinău. Emiterea unei medalii care să releve 
semnificaţia acestui monument este justificată de istoria unică a statuii, ca 
şi .de rolul pe care ea l-a avut, drept altar de suflet al fraţilor basarabeni şi al 
tuturor românilor încercati de soartă. 

Operă a sculptorului Alexandru Plămădeală 23 (statuia) şi a arhitectui.ui 
E. Bernadotti (realizatorul soclului), monumentul a fost dezvelit la 29 aprilie 
1928 în prezenţa unui public numeros, fiind prezenţi la Chişinău în acel mo
ment deputaţi, senatori, oameni politici, printre care şi savantul istoric Ni
colae Iorga. Prin imaginea pe care o degaja monumentul, releva nestinsele 
aspiraţii transmise de voievod generaţiilor ce au urmat, aspiraţii în centrul 
cărora s-a aflat ideea unităţii naţionale şi a independenţei. Dăltuit în piatră 

20 În timpul dictaturii ceauşiste s-a propus de patru ori canonizarea lui Ştefan cel Mare. 
21 Aceasta a fost înfiinţată pe lîngă Casa Centrală a Armatei, în anul 1986 . 

. 22 Ioan Dogaru, Ştefan cel Mare în medalistica romdnească, Bucureşti, 1987, P· 1-56. 
23 Alexandru Plămădeală s-a născut la 9 octombrie 1888 în localitatea Buican, în apropiere 

de Chişinău, într-o familie de intelectuali. A studiat la Moscova, apoi a lucrat ca modelator 
(sculptor) la Monetăria din Petersburg. A de·.,enit după aceea directorul Şcolii de desen din Chi
şinău, instituţie care se va transforma ulterior ( 1921) în Şcoala de arte plastice. În 1921 a con
tribuit la înfiinţarea Şcolii de arte plastice din Basarabia, iar în 1939, din iniţiativa sa, s-a creat 
la Chişinău Muzeul orăşenesc de arte plastice. A practicat toate genurile sculpturii: portretul 
nudul, sculptura monumentală, bustul funerar, compoziţiile gen plastică mică. S-a ocupat şi de 
pictură, el fiind autorul frescelor catedralei din Tighina. Dintre opere se remarcă: ,,Disperarea", 
.,11,I,întuitorul", ,,Portret de femeie", ,,Portret de bărbat", ,,Tors de femeie", ,,Figură de băiat", 
„Fata cu cercul", ,,Stoica", ,,Autoportret cu soţia", portret „Minulescu". Cea mai importantă 
creaţie a sa rămîne însă statuia lui Ştefan cel Mare din Chişinău (tema sa preferată din care a 
realizat mai multe variante). 
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şi situat la înălţime, chipul mîndru al domnitorului care a făcut în vremea sa 
ca faima Moldovei să fie cunoscută în tot continentul, stătea parcă de strajă 
hotarele fireşti şi dintotdeauna ale ţării. Transmiteau un vibrant mesaj şi 
reprezentările df1ltuite pe soclu. Era expresivă în primul rînd stema Moldo
vei - plasată pc un brîu cc înconjura la mijloc soclul şi ieşea în relief cu un 
motiv folcloric moldovenesc. În scut era înfăţişat capul de bour cu stea între 
coarne, flancat de rază şi semilună. Această compoziţie era însoţită de texte 
pline de înţeles. Astfel, pe faţa soclului s-a scris: ŞTEFAN CEL MARE ŞI 
SFÎNT. 1457-1504; pe latura stîngă· BIRl'ITOR DE POPOARE LA LIP
NIC, LA BAIA, LA VASLUI, LA VALEA ALBĂ, LA CĂTLĂBUGA, LA 
SCHELA, LA DUMBRAVA ROŞIE. PENTRU ŢARĂ, NEAM ŞI CRUCE. 
P~ l~tura din dreapta a soclului se pyte31- citi : DQMr DIN MUNTE ŞI 
PINA LA NISTRC. CTITOR DE MANASTIRI. FACATOR DE DREP
TATE. CHIPUL SĂU ÎN_ M9ŞTENIREA SA; iar în latura din spate 
s-au gravat cuvintele: APARATORUL BASARABIEI, NISTRC, CHILIA, 
CETATEA ALBĂ, SCULPTOR A. PLĂMĂDEALĂ 24, ARHITECT E. 
BERNADOTTI. 

Dar peste poporul român şi peste monumentele sale au venit zile grele. 
În curgerea istoriei, monumentul lui Ştefan cel Mare din Chişinău a împărtă
şit soarta grea a băştinaşilor Basarabiei. După nota ultimativă adresată, la 
26 iunie 1940, guvernului român de către U.R.S.S., cerîndu-se cedarea Mol
dovei de dincolo de Prut şi a Bucovinei de Nord, considerîndu-se, pe bună 
dreptate, că Ştefan cel Mare voivodul mereu biruitor, întrunind speranţele 
de libertate ale neamului, nu poate rămîne prizonier în teritoriul cotropit de 
vrăşmaşi 25 , statuia a fost evacuată la Vaslui, fiind depusă la biserica domnească 
Sf. Ioan, ctitoria lui Ştefan cel Mare. A fost repusă apoi la loc cînd pămîntul 
Moldovei de răsărit a revenit României pentru ca, în 1944, să fie din nou 
adusă în interiorul ţării, la Craiova. Dar marele domn, urmînd parcă chemarea 
hotarelor ţării pe care le-a vegheat cu vitejie, a revenit din nou acasă la Chi
şinău (1956). Conştienţi de faptul că monumentul devenise simbolul rezisten
ţei românilor din această parte de ţară faţă de politica de desnaţionalizare 
dusă de puterea bolşevică, autorităţile au hotărît, în 1960, să mute statuia 
(al cărui soclu a fost schimbat, iar textul a rămas doar cel din faţă - scris 
cu litere chirilice) cu 12 m în interiorul parcului lîngă care fusese iniţial am
plasat. Încercările unor patrioţi de a apăra statuia şi a argumenta necesitatea 
menţinerii ei la locul destinat au fost pedepsite de oficialităţile sovietice cu 
ani de închisoare 26 . Au trebuit să treacă decenii pînă cînd marele erou să 
fie readus la lumină pentru a-i îmbărbăta pe băştinaşii acestor meleaguri şi a 
stimula eforturile şi lupta lor spre libertate. Piesa medalistică închinată sta
tuii marelui domn, confecţionată din tambac şi din argint are. diametrul de 
60 mm., grosimea 4 mm., Pe avers s-a gravat statuia descrisă mai sus. Privit 
din faţă, voievodul ne apare în costum de apărător; el poartă cămaşa de zale, 
iar pe cap coroană deschisă. Cu mîna dreaptă el ţine paloşul cu care de atîtea 
ori a făcut minuni de vitejie, iar cu mîna stîngă înalţă crucea în semn de sal-

24 \"czi împrejurările inaugurării statuii la Sofia Bobernaga, Olga Plămădeală, Alexandrit 
Plămădeală, Chişinău, 1981, 1- 129. 

25 Vezi articolul Chipul său şi moştenirea sa, în „Moldova socialistă", Chişinău, 29 aprilie 
1988, p. 4. 

2" Ibidem. 
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vare a întregii creştinătăţi. În dreapta şi stînga monumentului s-au gravat 
denumirile localităţilor unde ilustrul domn a obţinut victorii de prestig~u 
(1~ ina_ugurare scrise pe soclu): LIPNIC, BAIA, VASLUI, VALEA ALBA, 
CATLABUGA, SCHEIA, DUMBRAVA ROŞIE 27 . 

Întreaga reprezentare este mărginită de un cerc perlat, aluzie la bolta 
cerească spre care se înalţă aspiraţiile cel~r ce îl venerează pe voievodul tre
cut în rîndul sfintilor, înfătisat cu aureolă. In bordură s-a scris textul: STEFAN 
CEL l\IARE SI, SFÎ)IT 1457-1504. BIRUITOR PENTRl" TARĂ.' NEAM 
ŞI CRuCE. P~ postamentul statuii (se vede doar partea superioară) s-a scris, 
cu litere de mai mici dimensiuni, denumirea instituţiei sub egida căreia a 
fost emisă medalia· C.N.M.S.N.R. (Cercul Numismatic Militar, Societatea 
Numismatică Românească) 1992. Alături de postament s-au încrustat siglele 
G.V. (Vasile Gabor, talentatul gravor care a transpus macheta propusă de 
Ioan Donoiu, Ivan Dogaru şi semnatara acestor rînduri). 

Pe reversul piesei s-a reprezentat conturul unui document (pergament), 
avînd marginile îndoite, pe care s-a scris un fragment (tradusdinlatinăînlim
ba română) din scrisoarea trimisă marelui Ştefan după biruinţa împotriva oştilor 
otomane din 147 5 de către suveranul pontifical : ,,FAPT A TA DE LA VASLUI, 
SĂVÎRŞITĂ DE TINE CU ATÎTA ÎNŢELEPCIUNE ŞI VETEJIE ÎM
POTRIVA NECREDINCIOSILOR TURCI A ADUS GLORIE NC"MELUI 
TĂC. TO'fl VORBESC DE' TINE ŞI TE LAUDĂ. SIXT IV". În partea 
inferioară, documentul papal poartă, ca principal mijloc de validare, bula 
specifică acestei instituţii, înfăţişînd două capete (Sfinţii_ apostoli Petru ş_i 
Pavel). În bordură s-au scris cm·intele: CTITOR DE TARA ROMANEASCA 
ŞI APĂRĂTOR AL ÎNTREGII EUROPE 28 • , 

Mărturie de preţ vorbind de devenirea noastră istorică, medalia des
crisă mai sus evidenţiază personalitatea domnitorului sanctificat care şi-a 
apărat ţara, ,,poartă a creştinătăţii", dincolo de care civilizaţia europeană s-a 
putut dezvolta nestingherită. Piesa medalistică la care ne referim îşi propune 
totodată să releve un adevăr de necontestat - acela că în Moldova de răsă
rit sanctificarea lui Ştefan cel Mare s-a făcut în fapt mai demult, personali
tatea domnitorului devenind statornic imbold în lupta pentru dobîndirea 
libertătii si demnitătii celor care cu smerenie si resemnare au îndurat chinuri 
şi ned;eptă ţi 29 • ' ' 

O altă medalie emisă cu prilejul sanctif_icării lui Ştefan cel Mare are 
ca iniţiator Societatea „Ştefan cel Mare" din Bucovina30 . Rotundă, cu dia
metrul de 60 mm., 5 mm., grosime, medalia la care ne referim este confec
ţionată din tombac şi aluminiu elaxat. Pe avers este înfăţişat portretul ilus
trului domn privit din faţă. Redat cu plete lungi, el poartă pe cap o coroană 
deschisă, formată dintr-un cerc frontal şi cinci fleuroane interpuse de patru 
arcuri terminate în formă de cruce. Deşi este vizibilă doar partea superi
oară a veşmîntului voievodal, surprindem cămaşa de zale şi haina cu guler 
lat. În duritatea şi luciul metalului, domnul, ,,dădător de legi şi dat01ii", 

" 7 Date succinte despre gra•,area acestei medalii s-au inserat în ziarul „România Îiberă" 
din 22 aprilie 1992, p. J (autor Traian Dobre şi Ioan Dogaru) şi în „Evenimentul Zilei", nr. 22 
din 17 iulie 1992, p. 2 (autor Ioan Dogaru, preşedintele Secţiei numismatice a Cercului militar 
Bucureşti). 

ea Vezi Al. \'. Boldur, Politica externă a lui Ştefan cd Mare într-o lumină nouă, în „Stu
dii şi cercetări istorice", X\"lll, Iaşi, 1934, p. 33- 72. 

29 Vezi articolul din „Moldova socialistă", menţionat mai sus. 
30 Sediul se află laMnzenl judeţean Sucea·,a. 
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ne apare demn si impunător. Diferit de alte reprezentări, în care Ştefan 
ne apare cu mîin'ile încleştate pe spadă iar privirea îi este aţintită departe, 
fiind gata să surprindă pericolele care-i ameninţau ţara, în medalia de faţă 
domnul apare ca un mare înţelept. Efigia voievodală este însoţită în partea 
superioară de o eşarfă ale cărei e~tremităţi sînt orînduite, pe aceasta fiind 
scris: SOCIETATEA CULTURALA, text continuat sub bust unde s-a scris: 
ŞTEFAN CEL MARE, iar la baza reprezentării cuvîntul BUCOVINA, in
terpus de un ornament format din frunze de lauri. Întreaga reprezentare este 
plasată într-un scut oval, mărginit pe laturi de un fin ornament vegetal. 
In dreapta, lîngă umărul voievodului, scrise cu litere de mici dimensiun~ 
sînt siglele V.G. (amintind numele cunoscutului modelator de la Monetăria 
Statului, Vasile Gabor). 

Pe revers, de asemenea într-un cadru oval, ni se înfăţişează o reprezen
tare semnificativă, mormîntul lui Ştefan cel Mare; distingem: în centru, 
încadrată de două coloane, piatra tombală sub care se odihneşte domnul 
Moldovei, ornamentată cu motive vegetale. Între cele două coloane se con
turează arcuri duble, cel din faţă frumos ornamentat. Din centrul arcurilor 
coboară candela, a cărei extremitate superioară are formă de cruce. Pe· 
peretele din spatele pietrei tombale s-a reprezentat un scut oval în care s-a 
redat efigia domnului, iar în partea superioară a cîmpului, scutul cu herbul 
tradiţional al Moldovei: capul de bour cu stea între coarne, flancat de roză 
şi semilună31 . Întreaga reprezentare este însoţită de textul: DOMNULUI 
MOLDOVEI LA TRECEREA ÎN RÎNDUL SFINTILOR EROI AI NEA
MULUI. MĂNĂSTIREA PUTNA. 2 IULIE 1992. 'compoziţia descrisă mai 
sus evocă plastic o înaltă spiritualitate. Candela gravată deasupra glorio
sului mormînt este simbol luminii ce a ars aevea după ce, plîns de întreaga 
ţară, trupul voievodului a fost dus să-şi doarmă somnul de veci la ctitoria 
sa de suflet, Mănăstirea Putna32 . 

O altă medalie prin care este omagiat şi Ştefan cel Mare a fost gravată 
prin grija Arhiepiscopiei Sucevei şi Rădăuţilor. Pe aversul fisei, este puternic 
reliefată efigia domnitorului, înfăţişată într-o manieră apropiată de aceea 
a medaliei descrisă mai sus: privit din faţă, voievodul are plete lungi, iar 
pe cap poartă însemnul ce atestă înalta poziţie socială deţinută, coroana-_ 
deschisă. La marginea spaţiul_ui medaliei s-a scris pe două rînduri: CANO
NIZAREA BINECREDINCIOSULUI VOEVOD ŞTEFAN CEL MARE ŞI 

SFÎNT. SF. IERARH LEONTIE DE LA RĂDĂUŢI şi AL SF. DANIIL 
SIHASTRU. BUCUREŞTI, 21.06.1992. 

Pe revers s-a gravat macheta Mănăstirii Putna, privită din stînga. 
Se distinge, în centru, lăcaşul religios, iar în jurul acestuia, clădiri apărate 

de ziduri de incintă dotate cu bastioane de apărare. în dreapta se zăreşte· 
clopotniţa înaltă şi terminată cu acoperiş ascuţit. Legenda scrisă parţial 

sus: PUTNA. 2.07.1992; parţial sub construcţie: ARHIEPISCOPIA SU
CEVEI ŞI RĂDĂUŢILOR. În partea dreaptă, sub machetă, siglele C.D., 

31 Referitor la evoluţia acesteia vezi Mihai Berza, Stema J\foldovei în timpul lui Ştefan· 
cel Jfare, în „Studii şi cercetări de istoria artei", II (1955), nr. 1-2, p. 69-88. 

32 Date succinte despre această piesă s-au publicat în ziarul „Evenimentul zilei", nr. 
22 din 17 iulie 1992 (autor Ioan Dogaru). 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



ŞTIINŢE AUXILIARE 323 

însoţite de cifra 8933 (desigur numele cunoscutului artist modelator CON
STANTIN DUMITRESCU). Medalia, confecţionată din tombac, are dia
mdrul de 70 mm., grosimea 4 mm. 34 . 

Reprezentarea machetei Mănăstirii Putna pe medalia bătută cu pri
lejul canonizării sfinţilor români are o dublă semnificaţie. Pe de o parte 
se aminteşte faptul că acest lăcaş este legat pentru eternitate de figura ilus
trului domn. Se relevă, pe de altă parte, semnificaţia pe care o are acest 
monument de artă feudală pentru români, faptul că Mănăstirea Putna a 
fost pentru a treia oară, în curgerea istoriei noastre, metropola spirituală a 
tuturor românilor. Cum este ştiut, un prim moment de înălţare l-a consti
tuit manifestarea organizată prin grija lui Mihai Eminescu şi Ioan Slavici 
în 187 l35 . Aniversîndu-se in acel an 400 de ani de la ctitorirea acestui edificiu 
religios, tinerii studioşi au voit să organizeze o manifestare de prestigiu, 
în cadrul căreia să evidenţieze importanţa domniei marelui voievod pentru 
destinele tărilor românesti. În acest sens, încă din decembrie 1869, Socie
tatea Ro~ânia Jună a publicat un apel adresat studenţimii române: ,,Să 
ne adunăm din toate unghiurile pentru a ne cunoaşte ... căci desfăcuţi unii 
de alţii în privinţă politică, ne unesc totuşi aceeaşi limbă, aceleaşi obiceiuri 
şi datorii, aceeaşi religiunc şi credinţă politică şi socială" 36 . În toamna anului 
1870 Mihail Eminescu publica Notiţă asupra proiectatei întruniri de ta mor
mîntitl lui Ştefan cel Mare la Putna, prin care susţinea această serbare „din
tr-un sentiment de pietate către trecutul nostru pe cît de glorios, pe atît 
de nefericit" 37 • În anul următor, poetul a continuat să susţină printr-o suită 
de articole cu titluri semnificative (Să facem un congres, ln unire e tăria). 
Acest proiect era un prilej de a difuza în rîndurile tineretului universitar a 
unei stări de spirit favorabile exprimării aspiraţiei de unitate naţională38 • 
Desigur, în ansamblu, aceste manifestări întreţinea viu focul dragostei de 
neam şi stimulau preocupările în ceea ce priveşte înfăptuirea deziteratelor 
seculare româneşti: Cîştigarea independenţei şi înfăptuirea unităţii naţionale. 
Larga participare la manifestările din august 1875, prezenţa unor reprezen
tanţi ai tinerilor din toate părţile locuite de români, ca şi implicarea unor 
personalităţi ale vieţii politice, culturale şi ştiinţifice din România, şi din 
provinciile româneşti aflate sub dominaţie străină au imprimat reuniunii 
desfăşurate sub faldurile steagurilor tricolore trimise din diferite localităţi 
un pronunţat caracter naţional. 

Figura domnului a fost evocată de tînărul student cu înclinaţie spre 
cercetarea istorică, Alexandru D. Xenopol, care a evidenţiat credinţa tuturor 
participanţilor şi a neamului „într-un viitor comun"39 • 

În 1904, cînd s-au memorat patru veacuri de la trecerea lui Ştefan 
cel l\.fare în lumea umbrelor, la Putna, lingă mormîntul voievodului intrat 

33 Se remarca faptul că. reprezentarea este asemănătoare cu aceea de pe medalia bătută 
în cinstea lui Mihai Eminescu în 1989 de către Secţia Sucea,,a a Societăţii Numismatice Române. 
Aceasta cuprindea şi un pergament desfăşurat, pe care s-a scris un citat din Eminescu: .,Serba
rea. de la Putna. a.re să fie întrunirea. naţiunii în suflarea prezentului şi în speranţa viitorului". 

34 A fost reprodusă şi descrisă succint ln ziarul „România liberă" din 8 iulie 1992, p. 3 
•(autor Ioan Dogaru). 

35 Ioan Grămadă, Societatea academică literară „România jună", Arad, 1912, p. 76. 
38 Ibidem, p. 23. 
37 Dumitru Vatama.niuc, Ioan Slavici şi lumea prin care a trecut, Bucureşti, 1968, p. 105. 
38 Maria. Dogaru, Ioan Dogaru, Eminescu în documente din metal, Bucureşti, 1991, 

p. 69-70. · 
39 Ion Grămadă, op. cit., p. 44- 70. 
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în legendă, a avut loc o nouă întrunire, prilej de a se evidenţia efortul şi rolul 
Ţărilor Române în apărarea creştinătăţii şi ardenta opţiune a poporului 
român de a se împlini crezul sfînt al înaintaşilor: înfăptuirea unităţii naţi
onale40. 

Dar, iată, în curgerea neîncetată a vremii, am ajuns cu anul de la zi
direa lumii 7500, iar la naşterea Mîntuitorului 1992, cînd, tot în luna iulie, 
la Putna a avut loc cea de a treia adunare populară, la care au participat 
zeci de mii de români veniţi din toate părţile Daciei străbune. Au venit aici 
să-şi împărtăşească durerea fraţii de peste Prut, ca şi românii din Bucovina 
de Nord şi din alte părţi, unde pămînturile străbune au fost cotropite. Prin 
marile aspiraţii ale celor de faţă, prin trainicele sentimente de frăţietate, 
prin ardenta iubire faţă de trecu'tul de glorie al neamului, cei prezenţi în 
această memorabilă zi la Putna au conturat, cu sufletul şi gîndul, harta Ro
mâniei întregite, vis, ideal şi poruncă a marilor voievozi, printre care Ştefan 
cel Marc si Constantin Brîncoveanu se remarcă în mod deosebit. 

Med~lia dedicată celui de al doilea voievod român sanctificat în acest 
an, Constantin Brîncoveanu, are o semnificaţie deosebită41 . Izvorul metalic 
prin care s-a omagiat în momentul sanctificării ilustrul domn, are următoarea 
înfăţişare: rotundă, diametrul 60 mm., grosimea 4 mm., confecţionată din 
argint. Pe avers, pe fundalul unui pergament desfăşurat, distingem efigia 
privită din faţă; domnul poartă haină de fir şi mantie cu guler de cacorn, 
prinsă într-o agrafă în formă de cruce, dotată cu pietre preţioase, iar pe cap 
are cuca împodobită cu surguci şi rozetă. Figura ce ni se înfăţişează este so
lemnă şi plină de e:J:'presivitate. În dreapta şi stî-9ga efigiei apare legenda~ 
CONSTANTIN BRANCOVEANU DOMNUL TARII ROMANEŞTI. În 
bordură, cu litere de mici dimensiuni ST.GR. (Ştefan Grudenschi - numele 
regretatului gravor). 

Pe revers, în centru, închisă între trei cercuri liniare, este reprezentarea 
heraldică ce aminteste stema heraldică a Valahiei42 : scut oval încărcat cu 
acvila cruciată, avî~d zborul deschis, aşezată pe vîrful unui munte şi flan
cată în dreapta de soare, în stînga de semilună43 . În partea inferioară, la baza 
scutului, în dreapta şi în stînga păsării heraldice apar cifrele 17-13. Scutul 
menţionat, timbrat de o coroană închisă, dotată cu pietre _preţioase şi ter
minată cu glob crucikr, este înconjurat de un cartuş baroc. Intreaga imagine 
este însoţită de textul· D<EI> G<RATIA>VOIVODAETPRINCEPS 
VALACHIAE TI~ANS ALPINAE. În bordură, între marginea exterioară 
înaltă şi cele trei cercuri liniaŢe este înscrjsă legenda : *300 DE ANI DE LA 
URCAREA PE TRONUL TARII ROMANEŞTI, 1688-1988*. Cu litere 
de mai mici dimensiuni s-a scris institutia care a emis medalia: SOCIETATEA 
NUMISMATICĂ ROMÂNĂ44 . ' 

40 Şi cu acest pri Ic j s-au emis mai multe medalii închinate lui Ştefan cel Mare (Ioan 
Dogaru, Ştefan cel 1Ware Î1I medalistica românească, p. 17-36). 

41 Referitor la domnia acestuia vezi următoarele cronici: Radu Popescu vornicul, Isto
riile domnilor Ţării Româneşti, ed. critică de Constant Grecescu, Bucureşti, 1963, p. 1-339; 
Istoria Ţării Româneşti de la octombrie 1688 pînă la martie 1717; Cronica anonimă, ed. critică 
de Constant Grecescu, Bucureşti, 1959, p. 1-116. 

42 În legătură cu evoluţia acesteia vezi Constantin Moisil, Stin,a Rcn,âniei. Evoluţia 
ei istorică şi heraldică, Bucureşti, 193 I, p. 1- 16; Dan Cernovodeanu, Ştiinţa şi arta heraldică 
în România, Bucureşti, 1977, p. 39-81. 

43 Imagine apropiată de sigiliul folosit în cancelaria acestui domn. 
4-1 Societate ştiinţifică ce a desfăşurat o susţinută activitate din 1903, cînd a fost creată, 

şi pînă în prezent. 
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Cum se poate vedea şi se poate constata consultînd bibliografia de spe
cialitate, piesa de argint bătută în acest an (cînd, în mod oficial şi în văzul 
tuturor Constantin Brîncoveanu, împreună cu fiii săi şi devotatul prieten 
Ianache -Văcărescu, au fost aşezaţi în rîndul sfinţilor)45 reproduce de fapt 
medalia bătută în 1988 pentru a se marca trecerea a trei veacuri de la ur
carea sa pe tron. Desigur, această reluare tematică şi transpunere în argint 
se explică prin importanţa pe care o au reprezentările gravate pe cele două 
feţe ale piesei, faptul că acestea au la bază o medalie emisă chiar în timpul 
domniei voievodului nostru. De altfel, este ştiut faptul că unul din capetele 
de acuzare aduse ilustrului domn a fost si acela că „a bătut monede cu efi
gia şi stema sa"46 . Această acuzaţie a cîntărit greu în balanţa învinovăţirii 
domnului român, întrucît emiterea de monede, medalii si distinctii era un 
drept al statelor independente. Gravarea de către voievod a unor · astfel de 
piese dovedea desigur, şi acest lucru a fost simţit şi de Poarta Otomană, 
tendinţa sa de a întări autonomia ţării. Într-adevăr, aplecîndu-ne asupra 
izvoarelor documentare de epocă constatăm că în perioada de dinaintea ma
zilirii voievodului (aprilie 1714), acesta a emis unele piese confecţionate 
din aur şi argint care, deşi cunosc mai multe variante, au ca numitor comun 
faptul că pe avers este înfăţişat bustul voievodului, iar pe revers stema he
raldică a ţării. 

Pe lîngă faptul că unele piese s-au păstrat, deci s-au putut cerceta în 
mod direct47 , s-au referit la înfăţişarea lor unii martori oculari. Astfel, Del 
Chiaro arată că voievodul amintit „a pus să se bată în Transilvania multe 
monede de aur în formă de medalii, în valoare de doi pînă la zece galbeni 
ungureşti". ,,Vna dintre aceste monede" - spune Del Chiaro - ,,a fost 
trimisă la Constantinopol, pentru ca sultanul să se încredinţeze despre a
devăr. .. " 48 . 

Domnitorul savant Dimitrie Cantemir sublinia la rîndul său, cft „mo
nedele lui Brîncoveanu erau bani mari de aur de doi, trei si zece ducati" 49 . 

În istoriografia românească de specialitate s-au purt~t ample di~cuţii 
asupra scopului emisiunii şi naturii pieselor, respectiv dacă sînt medalii sau 
monede, au fost destinate să circule sau să fie conferite unor colaboratori ai 
domnului. Momentul pc care urma să-l marcheze era vîrsta lui Constantin 
Brîncoveanu ori aniversarea urcării sale pe tron? 50 . Cît ne priveşte, ne raliem 
opniilor lui Constantin Moisil care considera că acestea sînt medalii şi au fost 
destinate să marcheze împlinirea a 25 de ani de domnie, eveniment ce a 
avut loc în 1713 (corespunde deci cu cifra gravată pe medalie) 51 . 

Numismatul menţionat aducea în sprijinul afirmaţiilor sale următoa
rele argumente : I) valoarea lor intrinsecă m1 corespunde cu a monedelor 

45 Medalia a fost reprodusă. şi descrisă. succint în ziarul „E·,enimentul zilei", nr. 22 din 
17 iulie 1992, p. 2 (autor Ioan Dogaru). 

46 Constantin Moisil, Medaliile lui Constantin Vodă Brîncoveanul, în „Buletinul Societăţii 
Numismatice Române", XI (1914), nr. 21, p. 9-18. 

47 Vezi bibliografia referitoare la aceste piese la D. A. Sturdza, Bibliografia numismaticei 
1'omân·e, în „Analele Academiei Române. Memorii şi notiţe", seria I, tom. XI ( 1878), p. 109. 

48 Anton Maria del Chiaro, Istoria delie moderne rcvoluzioni delia Valachia, ed. N. Iorga, 
Iaşi, 1914, p. XVI. 

48 Constantin Moisil, Medaliile lui Constantin Brîncoveanu, p. 11. 
60 George Buzdugan, George Niculiţă, Medalii şi plachete româneşti. Memuria metalului, 

Bucureşti, 1971, p. 38 . 
. · 61 Vezi reproducerea şi descrierea la Maria Dogaru, Aspiraţia popurului român spre uni

tate naţională şi independenţă oglindită în simbol. Album he1'aldic, Bucureşti, 1981, p. 40-42. 
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în categoria cărora se încadrau; 2) piesele respective sînt executate cu deo
sebită grijă în ceea ce priveşte înfăţişarea artistică; 3) marginea înaltă a 
cîmpului; 4) fidelitatea şi exactitatea reprezentării efigiei voievodale; 5) 
preocuparea pentru redarea detaliului şi bogăţia ornamentelor; 6) materia
lele din care au fost confecţionate (aur şi argint) se pretau foarte bine a fi 

-oferite la sărbătorirea unui anume eveniment. 
Credem că legenda scrisă în limba latină este încă o dovadă că această 

piesă se însumează între medalii, domnitorul român preluînd un obicei frec
vent practicat în statele europene, care consta în emiterea, cu prilejul unor 
evenimente marcante din viaţa suveranilor, a unor medalii care, alcătuite 
din metal preţios, urmau să aibă o dublă valoare : pe de o parte să fie dorite 
pentru valoarea intrinsecă, pe de alta să constituie o amintire şi o dovadă 
de preţuire din partea emitentului. 

Cunoscînd preocupările lui Constantin Brîncoveanu de a-şi institui 
simboluri expresive din punct de vedere al reprezentării şi al înfăţişării ar
tistice, nu ne îndoim că medalia bătută în 1713 a fost realizată după îndru
mările sale. Aşa cum se vede (şi s-a spus) medalia din 1713 a fost gravată 
în Transilvania, Sultzer precizînd şi cine ar putea fi gravorul (desigur bazîn
du-se pe siglele gravate pe suprafaţa sa) : CAROL JOHAN HEDLINGER52 • 

Oricine ar fi creatorul medaliei, neîndoielnic de la curtea domnului român 
s-au trimis atît portretul voievodului cît şi imaginea stemei ţării, aşa cum 
se făcuse cînd Brîricoveanu comandase pecetarului Ieremia din Braşov un 
inel sigilar53 . Privită din acest punct de vedere, medalia emisă în 1992 ne 
apropie cu mintea şi sufletul de personalitatea marelui voievod, căruia îi 
este închinată. 

Acestea sînt medaliile dedicate lui Ştefan cel Mare şi Constantin Brîn
coveanu, bătute acum pentru a se demonstra că marile aspiraţii ale celor 
cărora le-au fost dedicate ne călăuzesc gîndul şi faptele pe mai departe spre 
împlinirea idealurilor ardent nutrite de înaintaşi: făurirea unei ţări libere 
în hotarele străbune. 

52 ~onstantin Moisil, Medaliile lui Constantin Vodă Brîncoveanu, p- 12. 
63 In legătură. cu scrisoarea voievodului avind acest subiect vezi Emil Virtosu, Di<i 

sigilografia Moldovei şi a Ţării Româneşti, în Documente privind istoria României. Introducere, 
voi. II, Bucureşti, 19.56, p. 382. Vezi de asemenea Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare 
ale Arhivelor Statului, Bucureşti, 1984, p. 3.5. Domnul s-a adresat pecetarului Ieremia întrucît 
ştia. că ,a.cesta lucra „ bine şi curat". · · · 
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